

На Андреевском отделении Любомировского совхоза идет полным ходом жатва. Лафетчики показывают неплохие результаты. Члены комсомольско-молодежного агрегата спаренных лафетных жаток во главе с комсомольцем - трактористом Николаем Посивенко за один день скосили 34 гектара зерновых культур. Лафетчики этого агрегата комсомольцы Николай Горяко и Петр Богомазов взяли обязательство скосить в валки 1.200 гектаров. Уже скошено более 100 гектаров.

В. КУЗНЕЦОВ.
Таврический район.

Молодой СИБИРЯК

ОРГАН ОМСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГВАРДЕЙЦЫ ПОЛЕЙ

Вот и снова яркое солнце над полями совхоза «Победа». Клонятся к земле, ходят волнами тучные хлеба. Все как в первую целинную жатву, три года назад. Только заметно, раза в два, увеличился хлебный массив, только еще больше расступилась степь, дала место новым постройкам на отделениях, сотням гектаров посевных площадей.

Изменились люди. Нынешнюю уборку хлебов ведут уже не заводские ребята, малоопытные механизаторы. На поля вышла испытанная гвардия хлеборобов. Их воспитал на новых землях комсомол.

...На рассвете по холодку Виктор Наумов проверил свой комбайн, сменил смазку и вышел в поле. Первая загонка. Стрекочет косилка, ровно режет плотную стену еще сыроватой от росы пшеницы. Трудновато работать в эти часы комбайнеру. Напряженно следит за работой Виктор.

— Надо не сбавлять темп, время дорого.

Но и особенной торопливости и суетливости тоже проявлять не стоит. Выйдет, чуть что не так, нож из строя, а потом терять драгоценное время.

Только на поворотах осторожен Вик-

тор, следит, чтобы не было огрехов.

И вот подведены первые итоги. Агрегат Виктора скошил 90 гектаров хлебов, — это лучший результат по совхозу.

Хорошо организован труд и у товарищей механизатора. Сергей Абалымов, Александр Кирюхин и Александр Кудурманов скошили по 60—80 га. Виктор знает — они достойные соперники, и потому прилагает все силы, чтобы увеличить выработку и заодно дальше оторваться от товарищей.

И снова стрекочет косилка, идет по степному массиву комбайн. А подсохнут валки, и косилка смонтируется подборщиком, начнется обмолот валков. Это правильная организация труда. Каждый механизатор вдвойне ответствен за свой массив: для себя ложит валки, самому их подбирать, самому и отвечать перед совхозом за потери.

И это не пугает механизаторов. Они наоборот с каждым днем увеличивают выработку, берут новые обязательства. А иначе и нельзя — ведь они гвардейцы хлебных просторов.

Т. ПОПОВА,

Дробышевский район.



Марфа Саева по праву считается лучшей дояркой колхоза имени Фрунзе Седельниковского района. Не первый год она работает в колхозе, руки ее стали ловкими, умелыми.

Полюбила Марфа свою работу. А когда работа по душе, то дело спорится.

Сейчас у Марфы 12 коров, и она добилась от своей группы наивысшего в колхозе удоя.

Фото Э. Савица.

Дали слово — сдержим!

На полях Калачинского района закончилась подборка ржи, колхозы и совхозы полностью рассчитались с государством.

Началась косовица пшеницы. Активно включились в уборку урожая 24 комсомольско-молодежных агрегата. Члены каждого агрегата рожали за период жатвы подорога по 500 гектаров хлебов и намолотить по 5000 центнеров зерна.

— Дали слово — сдержим, — уверенно говорят они.

Борьба за хлеб продолжается!

А. БОНДАРЕНКО,
секретарь Калачинского райкома комсомола.

РАДИ ФОРМЫ

Мне было достоверно известно: в этот день бюро райкома комсомола обсуждает состав комсомольско-молодежных агрегатов. А механизаторы первого отделения Великоуральского совхоза, с которыми я встретилась на стане бригады, совершенно определенно заявили, что никаких комсомольских агрегатов у них на уборочной нет. Комбайнер - комсомолец Ленья Шумов кивнул на застывшие рядом длиннотельные голубовато-серые лафеты, переоборудованные комбайны, тракторы.

— Видите — стоят. А пшеница уже пододит. До сих пор у нас не то что комсомольско-молодежные, а все агрегаты людьми не полностью укомплектованы.

Пшеница, действительно, «подходила» — высокая, густая, уже зазолотившаяся, она чуть шевелилась под ветром. Если убрать без потерь — 15 центнеров с гектара наверняка взять можно!

— Из-за людей у нас загвоздка. — подтверждает секретарь комсомольской организации отделения Александр Живец. — Вообще-то комсомольско-молодежный агрегат мы могли бы укомплектовать: восемь механизаторов у нас — комсомольцы! И собрание комсомольское проводили перед уборочной — обязались свалить хлеб за 10—15 дней, подобрать — за 15—18. Но про агрегаты — не догадались...

— А разве из райкома вам никто не подсказал? — заинтересовалась я.

— Нет. Секретаря нашего совхозного комитета не было, в отпуск ездил. А райком... Ему, видно, и без того дел хватало! Вон весной у нас и агрегат был, и соревнование шло, — а итогов нам все равно так никто и не объявил... Текучка, наверное, заедает!

— Но, позвольте, а как же сегодня на бюро утверждается состав агрегатов?

— Александр пожимает плечами:

— Наверное, очковитерательство!

Когда я рассказала об этой беседе Николаю Шабалину, секретарю Иртышского райкома комсомола, — он поспешил заверить: так, мол, только в Великоуральском получилось. А в Новоуральском совхозе, в Октябрьском — там агрегаты молодежные есть, тон задают!

И вот я в Новоуральске.

— Вышли ли в поле наши комсомольско-молодежные агрегаты? — удивляются механизаторы третьего отделения. — Так в том-то и беда, что их нет!

— Кабы укомплектовали их своевременно, — так они бы сейчас нам большую службу сослужили, — объясняет трактор-

рист Григорий Василенко.

На шестом отделении — та же картина. Комсомольско-молодежные агрегаты не укомплектованы, о соревновании и речи не было и, хотя молодежи и комсомольцев среди механизаторов много, — никакой авангардной роли в подготовке к уборочной они не играли...

И опять мы встретились с Николаем Шабалиным. Он и руками развел:

— Ну как это нет у нас комсомольско-молодежных агрегатов!.. — и повел речь о том, как инструктор райкома Геннадий Куркин специально ездил перед бюро в Новоуральский совхоз за списками, как вместе с управляющими отделениями выяснял, кто из механизаторов комсомольцы...

— А не знают механизаторы об агрегатах, потому что не было перед уборочной комсомольских собраний... Сейчас у нас все в стадии организации! Какой смысл был создавать агрегаты до начала уборки? Вот сейчас самое время. И соревнование будет! Уже приняты решения, каждые 10 дней итоги подводить...

Николай даже сеодится, упорно отстаивает свою точку зрения. Он никак не хочет понять, что формирование агрегатов на бумаге — чистой воды формализм. Он никак не согласен с тем, что нет проку в таких «агрегатах». И даже не замечает тако-

го очевидного несоответствия: комсомольские агрегаты якобы существуют, а члены их об этом и не подозревают. Но самое главное, — совсем не винит Шабалин ни себя, ни райком комсомола, ни всю комсомольскую организацию района в том, что местами жатва искусственно сдерживается.

А вина их беспорна. Скажем, будь на первом отделении Великоуральского совхоза заблаговременно укомплектованы хотя бы один комсомольско-молодежный агрегат, — он бы смог своевременно выйти на прокосы. Будь укомплектованы вовремя комсомольские агрегаты в Новоуральском совхозе, — там тоже не было бы задержки ни на один день. А какую огромную мобилизующую роль они бы уже сыграли, как подняли бы дух людей, какую живую струю влили в соревнование механизаторов!

Так и не согласился Николай Шабалин с тем, что комсомольско-молодежные агрегаты в районе утверждены на бюро ради формы. Он продолжает надеяться, что как только развернется уборка широким фронтом — они тотчас обнаружатся.

Может быть. Но — после третьего звонка! И, конечно, упущенного не наверстают.

Г. ЛАЗУТИНА,

Иртышский район.

Все готово, все рассчитано

Рожь у нас в районе скошили. Идет жатва пшеницы. Вот-вот придет пора убирать и кукурузу. Комсомольцы нашего района много ждут в этом году от «королевы полей».

Как-то мы с Иваном Лыковым, звеньевым молодых кукурузоводов из колхоза «Власть Советов», прикинули, сколько сбережений для «комсомольской копилки» сможет сделать во время уборки кукурузы его звено. Площадь посевов, закрепленных за ним, — 60 гектаров. По плану урожай должен равняться 300 центнерам с га. Фактически комсомольцы рассчитывают получить не менее 400 центнеров — они борются за это количество. Выходит, на каждом гектаре можно взять 100 центнеров кукурузы сверх плана, а всего 6 000 центнеров, то есть примерно 60—65 тысяч сверхплановых кормовых единиц. А шесть-семь кормовых единиц обеспечивают выход одного килограмма мяса. Стало быть, можно считать, что колхоз получит дополнительно 8—9 тонн мяса и, продав его государству, выручит 80 тысяч рублей. Значит, одно кукурузоводческое звено может внести в «копилку» 80 тысяч рублей только от повышенной урожайности! Ну, а если организовать уборку кукурузы так, чтобы не было ни потерь зеленой массы, ни пережога горючего?.. Ради больших результатов стоит не жалеть труда. Мы решили подготовиться к уборке заблаговременно.

Начали с расстановки людей. Так как всю работу по выращиванию комсомольской кукурузы вели у нас молодежные звенья, то и в состав уборочных агрегатов мы ввели главным образом их членов. Всего мы укомплектовали 15 комсомольско-молодежных агрегатов в колхозах

и пять — в совхозах. Проверили готовность техники — все кукурузоуборочные комбайны отремонтированы. Потом встал вопрос: как лучше организовать контроль за качеством уборки, борьбу с потерями? Главную ответственность возложили на звеньевых. Они будут держать тесную связь с учетчиком, производят обмер убранных участков, следить, чтобы не было в работе комбайнов огрехов. Кроме того, в каждом хозяйстве создаем комсомольско-молодежные контрольные посты и прикрепляем к ним общественных инспекторов — членов райкома комсомола. На их совести — не только контроль за качеством уборки, за экономным расходованием горючего, но и наблюдение за ходом соревнования между комсомольскими агрегатами. Итого его мы решили подводить каждые пять дней. Агрегат, занявший первое место, получит переходящий вымпел, занявший второе место — похвальный лист райкома ВЛКСМ.

Мы хотим, чтобы «королева полей» порадовала нас богатым урожаем и готовимся взять его полностью.

П. АЛЕКСЕЕВ,
секретарь Любинского райкома ВЛКСМ.

Посланцы с Бряцныны — хорошие помощники

В полном разгаре уборка хлебов. Поэтому приехавшие в Сибирь учащиеся Бряцнынского училища механизации сразу же окупились в гущу событий. Ребята назначили на работу в совхозы Таврического, Калачинского, Горьковского и других районов. Хозяйства эти в основном животноводческие, но большие площади заняты под зерновые культуры. Машин много, а значит, нужны и рабочие руки.

20 учащихся были направлены в совхоз Осокинский, Калачинского района. На следующий день, в воскресенье, комсомольцы совхоза устраивали воскресник по уборке трав. И ребята не усидели на месте.

— Зачем сидеть? Познакомимся с полями, на которых нам придется работать! Не отдыхать же мы сюда приехали! — И все как один вышли на воскресник.

А потом настало время настоящей работы. Назначили их помощниками комбайнеров.

В первые же дни для мастера производственного обучения Василия Андреевича Блинова были сюрпризы. Чего скрывать, боялся он за ребят, слабо занимавшихся в училище. А вдруг подведут? Но опасения не подтвердились: все работали с увлечением, со знанием дела.

Посланцы с Бряцныны хорошие помощники. И очень благодарны им за помощь омичи.

Я. РЕЗНИКОВ,

старший мастер, руководитель отряда.



МАЙЯ КСЕНЗОВА и ее товарищи



Стоит только спросить в швейно-технологическом техникуме, какая группа самая дружная, и комсомольцы, не задумываясь, отвечают:

— Майя Ксензова и ее товарищи.

— Тридцать пятая группа!

Да, теперь это так. А вот на первом курсе не ладились у них дела, долго не сплачивался коллектив, не было хорошего комсомольского вожака. Одно только и связывало — учеба.

Подружились девушки в колхозе, на уборочной. В труде они ближе узнали друг друга, прониклись взаимным уважением. Труд подсказал и кандидатуру группора. Недаром, когда состоялось собрание, все дружно заявили:

— Майю Ксензову группоргом, Майю!

Майя еще в школе была два года комсоргом, имела некоторый опыт. Поэтому она сразу предупредила:

— Будем работать так: если наметили в плане — обязательно выполнять.

Первый план был небольшим. Комсомольцы решили провести культпоходы в театр и кино, организовать коллективную читку и обсуждение книг, принять участие в спортивных соревнованиях, регулярно проводить политинформации.

Повесткой очередного комсомольского собрания стал диспут «В чем красота человека». Все прочли статьи о хорошем тоне и красоте манер и затем обменялись мнениями.

Девушки ссылались на примеры из своей жизни, книг, кинокартин. Диспут прошел интересно.

Прежде собрания с персональными делами были чем-то вроде суда чести. Сейчас они стали всыкалительной дружеской беседой о судьбе товарища. Так было, например, когда группа обсуждала поведение Нины Цыганковой. Девушка плохо занималась, грубила товарищам. Состоялся разговор. Девушки не отвернулись от Нины, они помогли ей изюм в день. И она изменилась, поверила в силу коллектива. Теперь Нина комсомолка-общественница и учится хорошо.

На своем собрании девушки обсудили спектакли «Когда цветет акация» и «Филумена Мартурано», решили создать драмкружок и подготовить пьесу «Вдали от Родины». А сейчас Галина Процкая, Нина Мосиенко, Нина Цыганкова стали заправскими артистками и готовят уже комедию.

В. КОРОЛЕВА,
инструктор Центрального райкома ВЛКСМ.

А. ШРАМ,
выпускник школы юнкоров.



Братья Николай и Дмитрий Заложные — пастухи. В колхозе имени Фрунзе Седельниковского района их очень уважают. И не зря: в их дойных гуртах — самые большие надой молока.

Сейчас, соревнуясь за достойную встречу 40-летия комсомола, Николай и Дмитрий работают особенно старательно и успешно.

— Пусть всего полстакана молока прибавит корова за сутки, — говорят они, — а из этого лишние сотни литров наберутся!

НА СНИМКЕ: член Седельниковского райкома комсомола пастух Дмитрий Заложный. Фото Э. Савина.

ГАЗЕТА ПОМОГЛА

СЕГОДНЯШНИЙ ОПЫТ — ПОМОЩНИК В БУДУЩЕМ

«Постоял здесь, пошел туда, — вот и вся производительность труда» — так называлась статья, опубликованная в нашей газете. В ней сообщалось о неправильном отношении руководителей СУ-2 треста «Омскийнефтепроводстрой» и организации труда молодых рабочих.

Статья была обсуждена на заседании партбюро стройуправления, а затем на открытом партийном собрании. Фанты, указанные в статье, признаны правильными.

Партийное собрание указало начальнику стройуправления тов. Ракитину и главному инженеру тов. Власову на их недостаточное внимание к материально-техническому снабжению стройобъектов, на слабую организацию труда, на невнимательное отношение к заявлениям рабочих. Руководителям управления предложено в ближайшее время устранить указанные недостатки.

Начальник участка № 2 Дубовенно за грубое отношение к рабочим, за серьезные ошибки в организации труда снят с занимаемой должности.

В статье «Сорняки — враги!» наша газета рассказала о молодых кукурузоводах Искель-Кульского района, беззаботно относящихся к посевам ценнейшей культуры — кукурузы.

Секретарь Искель-Кульского райкома ВЛКСМ Л. Красовский сообщил, что статья обсуждалась на комсомольском собрании. В каждой бригаде проведены воскресники по борьбе с сорняками. Особенно хорошо потрудились механизаторы комсомольско-молодежной тракторной бригады Августа Низнера, Кукуруза сейчас хорошая, молодежь получит высокий урожай «королевы полей».

Пионерское лагерное лето подходит к концу. Надо отметить, что оно было необычным, особенным, это первое лето после VIII пленума ЦК ВЛКСМ. Постановление пленума нашло отражение в работе лагерей, появилось много новых интересных форм трудового, эстетического, политического воспитания юного поколения. Сейчас уже можно подвести предварительный итог лагерному сезону пионерской работы, выделить все, что родилось нового, положительного, отметить недостатки, чтобы учесть их на будущее. Постараюсь показать и то и другое на примере двух пионерских лагерей Центрального района, которые находятся в Чернолуцке.

Зайдите в лагерь, где начальником тов. Хохлев, старшей пионервожатой тов. Русакова. Жизнь здесь бьет ключом, пионеры никогда не скучают.

— Ребята, сегодня все организовано — на прополку, — объявляет тов. Русакова на утренней линейке.

И дети с утра уже заняты полезным делом. Немного нужно, чтобы труд захватил всех. Каждому пионеру дается задание прополоть ряд или два плодово-ягодных кустарников.

— А ну, кто быстрее?

— С каждой минутой разгорается соревнование.

А как пройти мимо

пионерской комнаты, где есть все для того, чтобы поучиться фотографировать, делать красивые авиамодели, вышивать чудесные узоры и рисунки, лепить фигурки животных? Здесь всегда многолюдно.

К сожалению, такие условия для трудовой деятельности ребят имеются не везде. Нет их в лагере обкома профсоюза работников госучреждений. Работники лагеря и его шефы — профсоюзные и комсомольские организации — не заботились, чтобы у детей были необходимые материалы для вышивания, лепки, фотодела. Тем самым они очень обеднили их отдых.

Второй пленум ЦК ВЛКСМ, разработав ступени пионера, уделит особое внимание именно практическому, трудовому воспитанию наших ребят. Конкретно указываются знания, навыки, подготавливающие пионера к большой жизни, к труду для блага народа. Многие из этих навыков необходимо прививать пионерам летом, в лагерных условиях, и поэтому подготовка к пионерскому лету — ответственная задача комсомольских организаций.

В связи с постановлением II пленума ЦК ВЛКСМ особое внимание нужно обращать на возрастные особенности детей. Для каждого возраста ставятся

свои, определенные, конкретные цели, задачи. В тех пионерлагерях, где чутко, заботливо относятся к ребятам, возрастные особенности учитываются. Ведь вполне понятно, что октябрятам, младшим пионерам будет скучно в среде пятиклассников-семиклассников. И все же в лагере обкома профсоюза работников госучреждений все четыре отряда были «смешанными», очень относительно учитывался возраст пионера. В лагере же, где начальником тов. Хохлев, октябраты делили в отдельные группы — «звездочки», с ними ведется особая работа, старшие пионеры взяли над малышами шефство. Каждому возрасту — труд по силам, игры и забавы по вкусу, по интересу.

Я не хочу сказать, что в лагере, где начальником тов. Хохлев, все абсолютно хорошо, а в лагере обкома профсоюза работников госучреждений все плохо. И в том и в другом есть хорошие стороны, есть недостатки. Но в целом, в первом пионерлагере работа поставлена правильнее, лучше, интереснее.

Чем это объяснить? И вот здесь-то встает вопрос о кадрах пионерских работников, «больной» вопрос, как до сих пор мы называем его.

Возьмем первый лагерь. Тов. Русакова — вожатая с большим стажем комсомольской и пионерской работы. Хорошо подобран состав отрядных вожатых. В лагере они работают бесценно в течение всего лета. Здесь сложился дружный коллектив, который способен искать и находить интересные формы работы.

А в лагере обкома профсоюза работников госучреждений состав пионервожатых после первого сезона сменился наполовину, а после второго — обновился почти полностью. О какой творческой работе может идти речь? Вожатых нужно подбирать не в спешке, а зимой, когда можно лучше обучить их — мы сделаем это твердым правилом на будущее.

В. КОРОЛЕВА,
инструктор Центрального райкома ВЛКСМ.

ТРУТЕНЬ



«В селе Мариновке, Кругинского района, живет Валя Веселева. Ей уже 18 лет, но целый год она нигде не работает, по-прежнему находится на иждивении старой матери». (из письма нашего читателя В. Маслова).

Пухлые щени,
Сильная, рослая,
дочка на шею у мамы
взрослая.

Сядет за стол —
вдвоем не догонишь,
но на работу —
с места не стронешь.

Лишь о работе
речь мать заводит,
дочка беспомощно
руки разводит:
«В поле работать,
маменька,
жарно,
скучная очень
работа доярки,
на свиноферме

— много забаты,
в пятничные грязная
тона работа»
Вольно живет
у мамы ей, —
вольно,
отдыхом дочка
очень довольна:
«Трудится мама,
значит все в норме.
Мама хорошая,
мама проморюнит».
...Пухлые щени,
сильная, рослая,
Трутенем для мамы
доченька взрослая.

И. МАРЬЕТА.



Осенью КОМСОМОЛЬСКАЯ ПОЯ

Я помню бандитские налеты колчаковцев на наше село. Они сопровождались грабежами, убийствами и истязаниями крестьян. Не раз истязали бандиты мою мать Анну Степановну за то, что сын ее — красный партизан. Секли и нас, ребятшек, подростков. Лютой ненавистью загорались наши сердца. Чем только могли, мы помогали партизанам. В Михайловских лесах укрывалась группа партизан. Я часто ходила к ним, сообщала о том, сколько в селе колчаковцев, как они вооружены. Осенью и зимой парти-

заны иногда приходили в село, часто они останавливались у нас на квартире, а мы, подростки, — помогали нести караул.

В конце 1919 года колчаковцы были изгнаны из нашей местности. В день освобождения нашего села был митинг. Выступали командиры и бойцы красноармейских отрядов, партизаны, местные жители. Пели «Интернационал». С восстановлением Советской власти по-другому повернулась жизнь, и мы, молодежь, почувствовали себя ее хозяевами и творцами.

В июне 1920 года у

нас в селе возникла первая комсомольская ячейка. Сначала она была очень небольшой, в нее вошли Вася Анисимов, Катя Брысова, Володя Внуков, мой брат Алексей и еще несколько человек. Меня избрали секретарем комсомольской ячейки.

Начали мы свою работу с помощью семей погибших красноармейцев и партизан. Мы шефствовали над соседней деревней, которая была почти дотла сожжена колчаковцами во время их отступления. Комсомольцы провели много субботников по восстановлению жилья, объ-

вили сборы пожертвования для пострадавших. Это в тусклом свете жиросельчан, к нам потянулась молодежь.

Комсомольцы первыми в селе взяли за учебу в школе, села за парту и я, пошла во второй класс. Помню, школа стояла в центре села, напротив церкви, где собирался народ. И мы, желая освободить молодежь от влияния церкви, развернули в школе культурно-массовую работу. Создали драматический и музыкальный кружки, в одном из классов соорудили сцену, сшили и повесили ситцевый занавес, собрали у жителей музыкальные инструменты. На наши спектакли и концерты собиралось много молодежи и взрослых, нам горячо хло-

пали, наших выступлений ждали. И мы по вечерам, при тусклом свете жиросельчан, проводили репетиции, готовили увлекательные представления. Не забуду я и первую порученную мне роль Варвары из «Грозы» Островского.

Быстро вырос авторитет нашей ячейки, все новые и новые партии и девчата вступали в нее.

В 1922 году меня направили учиться в Тару, в советскую партийную школу, потом я кончила в Омске курсы для пионерских работников и вернулась в родную Малокрасноярку, где меня избрали секретарем райкома комсомола.

Больше 500 человек состояло тогда в районной комсомольской организации, но среди них было мало девушек.

Моей родиной было далекое сибирское село Малокрасноярка. Здесь, как и во всех окрестных селах, волостях, крестьяне поднялись на борьбу с колчаковщиной. В партизанский отряд Артема Избышева вступил мой родной брат Петр Селихов и двоюродный брат Яков Липатников.

В Омске тысячи любящих друг друга молодых людей. Они дружат, мечтают о хороших семьях и создают такие семьи. Вот красноречивая статистика: каждый месяц только в городе регистрируется более 800 гражданских браков! Восемьсот новых счастливых семей, а по поводу этого — восемьсот традиционных праздников с поздравлениями родных и друзей, с их подарками, визитами, напутствиями, идущими от души пожеланиями. Крепкая семья создается раз и навсегда. Поэтому все, связанное с ее созданием: «путешествие» в загс, где скрепляется решение молодых людей отныне жить вместе, предсвадебные приготовления и свадьба — должно быть радостным, праздничным, должно на всю жизнь оставить о себе светлые воспоминания, с которыми легче «до свадьбы дожить золотой».

Где купить свадебное платье?

Невольно приходит на память волнующее, трогательное место из романа Толстого «Анна Каренина», где описано приготовление к свадьбе Константина Левина.

— Был ли когда-нибудь человек в еще более дурацком положении! — восклицает Левин, держа в руках свою белую рубашку, предназначенную для свадьбы. В чем же дело? Рубашка по случайности осталась непоглаженной, в ней неудобно появиться на люди... Очень понятное переживание. Молодые люди хотят выглядеть в день свадьбы особенно красивыми, аккуратными, нарядными, и окружающие тоже хотят их видеть именно такими.

Какая девушка не мечтает о красивом свадебном платье, о белой нежной вуали к нему? Какой юноша не жалеет преподнести своей невесте хороший свадебный подарок? А родные, друзья, знакомые? Они-то готовы без усталости обходить полгорода в поисках самого лучшего подарка. Но если подарок после долгих или недолгих поисков найти удастся, то свадебное платье, вуаль, изящные цветы и прочие традиционные сва-

дебные украшения купить в магазинах нашего города невозможно: их нет во все. В мастерских и ателье — большие очереди на пошив одежды, а свадьба

их друзья, подруги, родственники. Тут же, в загсе, они хотели бы преподнести повозрачным цветы, конфеты, вместе на радостях раскупорить бу-

СВАДЬБА — ЭТО ПРАЗДНИК!

таще всего — событие экстренное, и вот ходят девушки по частным портняжкам, нередко получая совсем не такое платье, в каком они хотели бы быть в торжественный, незабываемый день. А разве это не огорчает? Очень огорчает, расстраивает. В магазинах — столько тканей, столько товаров, а вот такую нужную вещь — платье для свадьбы, которое бывает раз в жизни, и не купишь... Очень обидно. И можно ли осудить девушек за то, что они приходят в загс и появляются на свадьбе в платьях, отнюдь не предназначенных для таких необычных, неповторимых дней в их жизни? Каждая из них купила бы соответствующих тонов, с вкусом синтете платье, в котором еще радостнее она чувствовала бы себя в день регистрации брака, в день свадьбы...

„Путь не усыпан розами“

О загсах много говорится и много пишется, но они упорно продолжают оставаться неприглядными канцеляриями. Вот, например, загс Куйбышевского района. Единственное, что может порадовать в нем пришедших зарегистрировать брак, — это приветливая улыбка, горячее пожелание молодым супругам счастливой жизни и энергичное рукопожатие заведующей загсом Марии Александровны Сорокиной.

Юноши и девушки, приходящие в загс, счастливы, взволнованы, они жаждут, и не замечают того, что в загсе очень не празднично. А будь они в другом или просто обычном настроении, они обратили бы внимание и на аляповатую картину, что на стене, и на затрапезную прихорюжую комнату и, конечно, на то, что в летний день в загсе нет даже букета цветов! Разве можно простить такое невнимание к молодоженам! Действительно, их путь к столу загса «не усыпан розами», хотя в этот день только цветы должны быть на пути молодых людей.

В загс часто приходят компаниями: молодые и

тылку шампанского и поднимать тост за их законный брак, за их счастье. Но это приходится откладывать до прихода домой, а то и до свадьбы. Ведь ни в одном загсе города нет буфета, где можно было бы купить фрукты, печенье, конфеты, хорошее виноградное вино, букет цветов.

И превращается регистрация брака не в праздник, предваряющий большое свадебное торжество, а в скучную протокольную запись. Нужную, но скучную!

„Покритикуйте нас...“

Мы не случайно повели речь об этих досадных и неприглядных упущениях, омрачающих молодым людям счастливые предсвадебные и свадебные дни. Не случайно, потому что этих упущений давно могло не быть. Еще в мае Министерство торговли РСФСР разослало во все торгующие организации, в горисполкомы и загсы специальное указание «О торговом обслуживании свадеб». Это было очень хорошее, очень ценное указание, проникнутое заботой о новобрачных. Оно обязывало открыть в магазинах секции свадебных принадлежностей, где продавались бы платья, украшения, отделки и подарки, предназначенные только для свадеб, оно обязывало управление торговли разработать модели свадебных платьев из различных тканей и пустить их в швейное производство, наконец, оно всячески рекомендовало повсеместно открыть в загсах буфеты, в крайнем случае, буфеты без продавцов.

Но без всякого внимания отнеслись к этому указанию Министерства торговли РСФСР в Омском городском управлении торговли, в исполкомах райсоветов и загсах.

Заместитель начальника городского управления торговли Иван Васильевич Рябошапка даже не может объяснить, почему безнадежно застряло дело с организацией секций свадебных принадлежностей при промтоварных магазинах.

— Покритикуйте нас

за это, — говорит он.

Да ведь стоит только открыть хоть одну такую секцию и здесь с утра до вечера будут покупатели, будут подаваться новые заявки. Это будет один из интереснейших отделов магазина. А какой радостью явится он для наших молодых людей! Красивые свадебные платья из шелка, штапеля, вискозы, гипюра, свадебные кольца, цветы, мужские нарядные рубашки, костюмы, галстуки, заботливо подобранные разнообразные подарки в разные цены — с какой благодарностью встретит это наш покупатель. А сколько времени сэкономит у него такой отдел: не надо будет ходить по разным магазинам в поисках нужной вещи к свадьбе. Как можно скорее надо открывать секции свадебных принадлежностей!

А загсы? Многие в их устройстве зависят от самих заведующих, но не все. Конечно, заведующий должен позаботиться о светлых шторах, чехлах для мебели, о хорошей картине, о букетах живых цветов на своем столе, о праздничном виде комнаты в часы регистрации браков.

А открыть при загсах буфеты должны помочь исполнительные комитеты райсоветов депутатов трудящихся и городское управление торговли. И это не второстепенное дело!

Д. УРВАНЦЕВА.



Ежедневно, пользуясь услугами трамвая и троллейбуса, мы порой забываем о тех скромных тружениках, которые делают все, чтобы своевременно отремонтировать вагоны, выпустить их на линию, снабдить элетроэнергией. На этом снимке вы видите дежурного первой подстанции комсомолку Галину Пархоменко. Ответственная у нее работа. В течение всей смены необходимо строго наблюдать за работой ртутных выпрямителей, дающих постоянный ток моторам трамвая и троллейбуса, за показаниями многочисленных приборов, исправлять различные повреждения. Умело справляется с этой работой Галина. За четыре года работы она зарекомендовала себя хорошим работником и сиротным товарищем. Она член комитета ВЛКСМ трамвайно-троллейбусного управления, активно участвует в художественной самодеятельности.

Фото Б. Захарова.

ПОЗДРАВЬТЕ МЕНЯ: Я — МАЛЯР!

«Дорогие мои!» — написала Светлана и огляделась вокруг. Девушки уже спали. У Нины выскользнула из рук книга. Светлана подняла ее, прикрыла газетой лампу и продолжала писать.

«Вот я уже и в Омске. Ножу осматриваю город. Нравится мне здесь очень. Но город показался мне сначала незнакомым, хотя я совсем недавно приезжала сюда на каникулы. Да, именно незнакомым: город за это время очень изменился, вырос. Особенно мне понравилось, что здесь стало много зелени. Сколько скверов новых, и всюду — цветы, цветы!

Папа, я все чаще и чаще задаю себе вопрос: правильно ли я поступила, что приехала в Сибирь, на стройку. И отвечаю себе: да, правильно. В этом ты мне очень помогла!

Помнишь, я о многом мечтала в школе: хотела быть строителем, потом — врачом, и вдруг начала увлекаться литературой?

А как вы все смеялись надо мной, когда я вдруг в седьмом классе собралась водить самосвалы. Ты мне тогда долго рассказывала, что просто так, без труда, человек не сможет овладеть ни одной профессией. Всему нужно учиться!»

Светлана отложила ручку. Подошла к окну. Город засыпал. Одно за другим гасли огни соседних домов.

«Сколько новых домов!.. Скоро наш городок нефтяников нельзя будет узнать».

И она вспомнила Подмосквье, маленький городок Струпино, где она окончила школу. А теперь она освоилась здесь и все чаще говорит: наша Сибирь, наш Омск.

Светлана улыбнулась. Посмотрела на часы. «Уже поздно. Надо кончать, и — спать. Завтра рано утром на стройку».

«Я стараюсь вспомнить, когда же я решила поехать на стройку. Это было уже в десятом классе. Как и все десятиклассники, мы часто спорили о будущем. И вот во время одного комсомольского собрания мне пришла в голову мысль: «Мы же всегда должны быть там, где нужнее всего!». Я сказала об этом ребятам. Но Сибирь многим показалась очень далекой. А ведь все мы знали, какие там идут стройки («мало знали», — поняла я здесь).

Папа, помнишь, как мы читали с тобой решение майского Пленума. Ты еще так интересно рассказывал мне о перспективах развития химии, называл ее «наукой чудесных превращений». Кое-что я и сама знала, но твой рассказ убедил меня окончательно: нужно ехать на стройку химии, в Сибирь.

Теперь напишу о самом главном, это нужно было сказать сразу, в начале письма.

Поздравьте меня: я ма-



ляр! Когда я получила трудовую книжку, в которой написал, что я, Светлана Безух, принята маляром в трест № 2, я сразу вспомнила тебя, папа. Ты бы мной гордился!

Встретили нас очень хорошо. Еще в отделе кадров познакомилась я с Ниной Разаумовой и Тамарой Булаховой. Теперь я с ними живу в одной комнате в общежитии. Они окончили школу в Омской области. Направили нас в бригаду Михаила Тобенкова. Сразу же начали учить.

Трудно мне не было. Только руки несколько раз обжигала известной. В общежитии завязывала их, а утром снимала бинты. Не хотелось, чтобы меня звали белоручкой, неженкой.

Работая уже две недели, работа очень нравилась. Скоро получим уже третий разряд. Главное, что мы здесь нужны. Учиться не брошу. В декабре здесь открываются курсы по подготовке в химический институт. Сразу же подаю заявление. Времени для занятий хватит.

Если встретите кого-нибудь из нашего класса, скажите, пусть приезжают к нам. Люди здесь нужны везде.

Мамочка, ты не скучай. Мне, действительно, здесь очень хорошо. Я становлюсь настоящей омычкой».

Светлана запечатала письмо и юркнула в постель. Назавтра ее ждал новый день. И он, конечно, будет еще радостнее. В это она очень верила.

Н. КАРАЧИНСКАЯ.

И наш район стал вовлекать их в общественную жизнь района, перестраивать судьбу молодой крестьянки. К седьмому съезду окружкома РКСМ у нас в организации было уже 180 девушек-комсомолок.

Мы решили показать крестьянам, что коллективный труд производительнее, радостнее индивидуального, и создали комсомольские полосы. Это были земельные участки, которые мы вспахивали, засеивали, с которых мы собирали урожай и передавали его в фонд бедности.

«Комсомольские полосы» встали попеременно кулакам, которые все больше и больше злобствовали, саботировали сдачу хлеба государству, перегоняя хлеб на самогон.

Мы выслеживали, где

прятали хлеб кулаки, кто из них варит самогон, полагали выявить саботажников и самогонщиков.

Заодно с кулаками были и попы. Попы, церковь тогда оказывали еще большее влияние на крестьянские массы. И мы старались вырвать их из-под влияния попов. Коммунисты села часто устраивали антирелигиозные диспуты, и комсомольцы помогали им. Диспуты проводили так. Заранее намечалась тема диспута, например, «Есть ли бог?», «Есть ли жизнь на небе?». Комсомольцы оповещали о теме все население, беседовали с ним. На диспутах горячо выступали коммунисты и комсомольцы, умело, умно разбивая взгляды церковников, просветляя сознание крестьян.

В Малокрасноярке мы оборудовали свой клуб,

разбили парк. На средства, собранные от показа спектаклей, концертов, открыли в селе детский дом. Это была славная инициатива комсомольцев.

В 1924 году, после смерти В. И. Ленина в скорбные и трудные для партии и народа дни, мы вместе со всеми комсомольцами поклонились свято хранить ленинские заветы. Трое наших комсомольцев, Илья Легостаев, Алексей Селихов и я, стали коммунистами ленинского призыва. Последним поручением, которое выполняла я по заданию окружкома комсомола, была моя работа в качестве председателя Бюро пионеров.

Вся дальнейшая моя жизнь была посвящена партийной деятельности. Но никогда я не чувствовала, что кончилась моя комсомольская юность.

все время я старалась работать с тем запалом, страстностью, который так присущ комсомолу.

Прибавлялось опыта, знаний, но не только они, а и непотухающий молодой задор помогал успешно выполнять все поручения партии.

Радостно видеть, что неиссякаема комсомольская инициатива, что комсомольцы, сменившие нас, приумножили славные традиции комсомола, радостно видеть, что твоя комсомольская юность повторяется, возрождается в сотнях жизней молодых девушек, которым, как и мне, комсомол открывает такой замечательный путь, о каком не могла и мечтать женщина до революции.

Е. СЕЛИХОВА, персональная писательница.



Работники Омской студии телевидения провели ряд киносъемок в Крутинском районе.
НА СНИМКЕ: главный оператор студии В. Владимиров ведет съемку Крутинского хора.

Фото И. Колющенко.

СОВЕТЫ ЧИТАТЕЛЮ

3. „Память“ библиотеки

Библиотекарь не в состоянии запомнить все книги, которые имеются в библиотеке. Это делают каталоги.

Каталог — слово греческое. Оно обозначает «опись», «перечень» книг по определенному плану. Каталог — это путеводитель по библиотеке. Умея пользоваться им, всегда можно отыскать нужную книгу или заменяющую ее.

Библиотечные каталоги — карточные. На карточку заносится краткие сведения о каждой книге: автор, название, издательство, год издания и другие данные. Карточки расставляются в выдвижные ящики.

В большинстве наших библиотек два вида каталогов: алфавитный и систематический.

В алфавитном каталоге карточки на книги расставлены в алфавитном порядке фамилий, имен и отчеств авторов и названий их произведений, а если нет автора — в алфавите заглавий. Когда же обращаться к алфавитному каталогу? Если вы хотите уточнить, есть ли в библиотеке книга, название и автора которой вы знаете.

Например, вы хотите выяснить, имеется ли в библиотеке роман В. Кочетова «Молодость с нами». Тогда в ящике алфавитного каталога вы находите разделитель с буквой «К», и среди карточек, стоящих после него, отыскиваете те, которые заведены на произведения этого писателя.

Но вот вы решили почитать что-нибудь по сво-

ей специальности: по физике, по электротехнике, по швейному делу. Но вы не знаете ни авторов, ни названий книг. Как быть в таком случае?

Обращайтесь тогда к систематическому каталогу, его обязан иметь любая библиотека. Как показывает название, карточки на книги в систематическом каталоге расставлены по системе. В основу этой системы положено деление знаний на отрасли. На ящиках, где расставлены карточки, так и написано: «медицина», «языкознание», «сельское хозяйство», «физкультура». Особым разделом в систематическом каталоге выделена художественная литература.

Для того, чтобы получить в библиотеке ту книгу, которую вы выбрали по каталогу, надо из карточки выписать на лист бумаги следующие данные о книге и показать их библиотекарю: фамилию автора, заглавие, год издания и шифр (он помещен в левом верхнем углу карточки). Шифр книги облегчает библиотекарю ее поиски на полке. Иначе говоря, шифр — это адрес книги на полке. Чем точнее и разборчивее вы переписали эти данные, тем скорее библиотекарь выдает вам нужную книгу. Карточку нужно оставлять на месте, нельзя вынимать и переставлять ее — ведь ею, кроме вас, будут пользоваться еще тысячи читателей. В больших библиотеках имеются десятки каталожных ящиков, а в них — тысячи карточек на книги. Сначала вы можете и растеряться. Но прибегая к помощи ката-



лога чаще, вы научитесь быстро ориентироваться в нем.

Кроме карточных каталогов, в библиотеке имеются типовые рекомендательные каталоги, изданные в форме книг и включающие лучшую литературу по всем отраслям знания. По ним можно узнать и о тех книгах, которых нет в данной библиотеке, но которые вы можете получить по межбиблиотечному абонементу или купить в магазине.

Пользование каталогом не только облегчает поиски книги, но и обогащает читателя, знакомит его с новыми авторами, с новыми книгами, о которых он не знал прежде.

Итак, приходите в библиотеку, обращайтесь к каталогу и учитесь пользоваться им. Скоро вы почувствуете, что каталог — незаменимый и верный помощник в чтении.

Т. КОНИНА,
зав. абонементом областной библиотеки им. А. С. Пушкина.

Опять неудача

Нью-Йорк, (ТАСС). По сообщению американских информационных агентств, 17 августа с мыса Канаверал (штат Флорида) в сторону Луны была запущена американская ракета. Ракета взорвалась через 77 секунд после запуска.

Это надо знать

Энциклопедия полимеров

полистирол

Образуется из множества молекул стирола или винил-бензола. Исходное сырье для получения стирола — бензол — остро пахучая жидкость, добываемая из каменноугольной смолы или нефти, и газ этилен. При полимеризации стирола получается твердое прозрачное вещество, нерастворимое в спиртах и растительных маслах.

Наибольшее значение полистирол имеет в электротехнике, в особенности при изготовлении высокочастотных приборов, благодаря своим высоким диэлектрическим свойствам.

При соединении в одну гигантскую молекулу множества молекул стирола и другого вещества — бутадиена — образуется «сополимер», обладающий свойствами каучука. «Бутадиен-стироловый» — синтетический каучук производится сейчас в больших масштабах.

полиэфирные смолы

Большая группа полимеров, получаемых из сравнительно сложных органических веществ — онксикарбоновых кислот или двусосновых спиртов и двусосновых кислот. В зависимости от состава органические смолы отличаются друг от друга степенью вязкости, температурой размягчения, эластичностью и другими свойствами.

Одна из полиэфирных смол — полиэтилентерефталат — представляет собой твердое белое непрозрачное вещество, легко перерабатываемое в волокна. В Англии это новое волокно известно под названием «терилена», в США оно именуется «дандроном». Исходными веществами для их получения, как и в других случаях, служат в конечном счете нефть, газ или каменный уголь.

полихлорвинил

Продукт полимеризации хлористого винила — бесцветного газа, получаемого при соединении ацетилена с хлористым водородом.

Полимеризация, соединение молекул этих исходных веществ, производится различными способами. А от способа полимеризации в большой мере зависят свойства конечного продукта. Из разнообразных полихлорвинилов, легко поддающихся окраске, изготовляют и заменители кожи и каучука, и патефонные пластинки. Из них «шьют» черные дождевые плащи, белые настольные клеенки, розовые и зеленые дождевые накидки и множество других предметов народного потребления.



Иордания, оккупированная английскими войсками, выглядит сегодня, как вооруженный лагерь, где царит напряженное положение, — сообщает корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс из Аммана. — Полиция и вооруженные до зубов солдаты арабского легиона находятся повсюду: они несут круглосуточное дежурство, чтобы предотвратить всякое покушение на режим короля Хусейна. Они стоят перед зданиями гостиниц, иностранных посольств, правительственных учреждений, находятся даже на крышах этих зданий. «Если вы попытаетесь сдать письмо в местное почтовое отделение, — продолжает корреспондент, — то это откроет вам глаза на многое: всякого, кто сюда входит, тщательно обыскивают солдаты, вооруженные винтовками. Они нервно вытаскивают из ваших карманов авторучки, бумажники, записные книжки — ищут взрывчатые вещества. Любая автомашина, проезжающая за пределами Аммана, подвергается обыску. Когда Хусейн проезжает

через город, его сопровождают на «виллисах» или мотоциклах 60 «самых надежных солдат» арабского легиона». Однако, говорится в сообщении, как видно, этой охраны недостаточно. Полиция и солдаты арабского легиона расставлены повсюду... Личная охрана Хусейна не доверяет никому, даже трем тысячам английских солдат, прибывших в Иорданию по просьбе Хусейна.

В Федеративной Республике Германии не ослабевает движение борьбы против атомного вооружения бундесвера. Заместитель председателя СДПГ Венер выступил на собрании СДПГ в Гамбурге с речью, в которой он подчеркнул готовность этой партии всеми силами продолжать борьбу против атомного вооружения.

Участники собрания единогласно приняли резолюцию, в которой указывается на необходимость для «миллионов членов и друзей СДПГ» умножить свои усилия в деле разъяснения населению опасности атомного вооружения.



Англия. Лондонские коммунисты организовали митинг в знак протеста против англо-американской интервенции на Среднем Востоке. В митинге приняли участие африканские и вестиндские рабочие, иракские студенты, а также представители других национальностей, проживающие в Лондоне. Демонстранты несли плакаты, гласящие: «Предотвратить мировую войну!», «Остановить эту войну раньше, чем она начнет распространяться!».

НА СНИМКЕ: колонна демонстрантов, направляющихся на митинг.

Фото Камера Пресс.

НЕДЕЛЯ УПОРНОЙ БОРЬБЫ

Из Москвы возвратилась сборная команда стрелков-спортсменов в ДОСААФ Омска, принимавшая участие во Всероссийских стрелковых соревнованиях по программе четвертого этапа спартакиады комсомольцев и молодежи, посвященной 40-й годовщине Ленинского комсомола.

В течение недели спортсмены состязались по сложным упражнениям в стрельбе из армейской и малокалиберной винтовок, спортивных пистолетов и револьверов-пистолетов.

По результатам заочных стрелковых соревно-

ваний областей и краев омичи заняли десятое общекомандное место. Поэтому, выходя на огневой рубеж незнакомого стрельбища, многие волновались.

В итоге Всероссийских состязаний четвертого этапа спартакиады омичи выступили слаженно и организованно. Они одержали большую победу среди сильнейших команд РСФСР. Женская парная команда в составе Марии Пеньковой и Ады Розановой завоевала первое место и получила диплом первой степени спартакиады в стрельбе из малока-

либерной винтовки 3×20, с результатом 1074 очка из 1200 возможных. Мужчины и женщины в командном зачете заняли пятое место, они получили 55 баллов, оставив далеко позади сильные команды.

В личном первенстве спортсменка - перворядница из Октябрьского района Омска, Ада Розанова в упражнении малокалиберный стандарт 3×20 набрала 547 очков из 600 возможных и заняла третье место.

Представитель организации ДОСААФ Омского речного училища М. Волик по упражнению мало-

калиберный пистолет 9×30 из 300 возможных выбил 265 очков и занял шестое место. Инженер станции Драгунская Любинского района И. Кичева из револьвера-пистолета, выполняя двойное упражнение по круглой мишени и силуэту, из 600 возможных выбила 538 очков и заняла шестое место.

После подведения итогов спартакиады омские стрелки М. Волик, А. Розанова и И. Кичева вошли в сборную команду РСФСР.

П. ФЕДОРОВ,
зам. председателя Омского горкома ДОСААФ.

Газета выходит в среду, пятницу и воскресенье.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Омск, ул. Ленина, 11. ТЕЛЕФОНЫ: секретариата — 14-81, отделов — 10-69, бухгалтерии — К6 2-32. О доставке газет звонить 13-40 и 8-18.